#### Список литературы

- 1. Маркова, А.К. Психология обучения подростка / А.К. Маркова. М.: Знание, 1975. 64 с.
- 2. Концепции развития образования в сфере культуры и искусства в Российской Федерации на 2008 2015 год [Электронный ресурс]. Режим доступа: / http://www.mcbs.ru/documents 117.htm.
- 3. Селиванов, Н.Л. Роль компьютера как творческого инструмента в процессе социализации современного подростка / Н.Л. Селиванов [Электронный ресурс]. Режим доступа: / http://www.art-education.ru/AE-magazine/new-magazine-4-2008.htm.

The article discloses topical problems of mastering young teenagers of functional abilities of a synthesizer at the lessons in a children art school. The author examines the peculiarities of different kinds of creative activity on the basis of electronic music tools. Key words: information competence, key synthesizer, young teenager.

**Коробейникова Е.Ю.,** старший преподаватель отделения музыкально-культурных технологий Российского государственного профессионально-педагогического университета, г. Екатеринбург.

УДК 37.01:78

#### Т.П. Королева

# ИННОВАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ МУЗЫКАЛЬНОГО ОБУЧЕНИЯ В ПРОЦЕССЕ СЛУШАНИЯ МУЗЫКИ

Раскрывается инновационная технология развития музыкальных способностей в процессе слушания музыки. В основу положена идея максимального использования направленности внимания на изучаемый конкретный объект. В качестве инноваций рассматривается специально разработанная технология тренинга по слушанию музыки, где есть пошаговая структура организации данного процесса и методическое обеспечение в комплексе с компьютерной графикой и анимацией для акцентирования различных средств музыкальной выразительности.

Начало XXI века обретает целый ряд сложившихся определенных характеристик, среди которых изобилие информации и дефицит времени. Родилась ситуация, когда стали считать, что некогда заниматься искусством, даже если этого хочешь. Постепенно сокращаются возможности у подрастающего поколения изучать

искусство на всех ступенях обучения (кроме детского сада), особенно условия меняются к худшему в старших классах школы, колледжах, вузах. Проводимая работа на уровне самодеятельности уже не устраивает самих обучаемых. Так, исполнение музыки кажется подобным работе иллюзиониста. Вроде не прилагается никаких особых усилий, но чудо создается, и не понять, как это делается. Все разговоры о том, что надо много учиться и тогда все станет доступно, уже никого не утешают, нет времени. Потому так важны инновационные технологии развития музыкальных способностей и инновационные методики объяснения музыкальных явлений.

В рамках данной статьи из триады основных видов музыкальной деятельности (сочинение музыки, ее исполнение и слушание) остановимся преимущественно на слушании музыки. Если задаться вопросом, какой результат в итоге организации прослушивания музыки достигается, то приходим к выводу, что чаще всего это психологическая разгрузка, любование, наслаждение, обогашение эмоционального внутреннего мира, настройка на гармонию космоса, духовный полет. Несомненно, это и есть главный результат. Но данный процесс воссоздания в сознании и восприятие художественных образов носит личностный характер, сугубо индивидуален и с трудом поддается объяснению. Он как бы «нематериален», не просчитывается, не осознается до конца самим слушателем. Считается, что музыкальное искусство так и осталось тайной, общее и музыкальное образование продвинулось мало, неэффективно прошли музыкально-познавательные акты. Даже не столь важно количество прослушанных произведений, так как в памяти учащихся осталось лишь впечатление о музыке (или отдельные мелодии, темы, мотивы). Можно ли сделать вывод, что время растрачивается на развлечение? Это не совсем так, все же процесс познания в том или ином виде состоялся. И. Бродский в своей нобелевской лекции писал: «Существуют, как мы знаем, три метода познания: аналитический, интуитивный и метод, которым пользовались библейские пророки посредством откровения. Отличие поэзии от прочих форм литературы в том, что она пользуется сразу всеми тремя (тяготея преимущественно ко второму и третьему), ибо все три даны в языке; и порой с помощью одного слова, одной рифмы пишущему стихотворение удается оказаться там, где до него никто не бывал, - и дальше, может быть, чем он сам бы желал» [1].

Чтобы изменить ситуацию к лучшему, можно попробовать применить инновационные технологии, активизировать все три метода, не оставляя без внимания ни один из них. Тогда будет обеспечена объективация процесса музыкального обучения в ходе работы по слушанию музыки и результативность может проявиться сразу по нескольким параметрам. Инновационность прежде всего подразумевает не столько новизну, сколько качественные, обеспечивающие эффективность модели, удобные для применения на практике, гарантировано востребованные на рынке образовательных услуг. В качестве инноваций здесь будет применяться специально разработанная технология тренинга по слушанию музыки, преимуществами которой являются: а) постоянная ориентация на познание духовной и природной основы жизни, воспитание духовной культуры; б) четкость и определенность поставленной главной дидактической задачи; ее варьирование и содержательное обогащение, дополнение сопутствующими задачами; б) учет специфики работы психических процессов и последовательное их включение (все начинается с внимания); в) слуховые и наглядно-иллюстративные методики в комплексе с компьютерной графикой и анимацией для показа и разъяснения средств музыкальной выразительности.

Конкретизированное методическое наполнение можно показать в тренинге по слушанию музыки, начиная с формулировки цели, например, развития музыкальных способностей (акцентируя конкретно 1-2 качества), где сопутствующими задачами будут запоминание на слух 10 произведений классической музыки, обогащение необходимыми для работы терминами из музыкознания с их практическим освоением. В процессе музыкального воспитания всегда ставилась проблема диагностики, педагогической опеки и организованного развития способностей ребенка. Уточним, что способности – это индивидуальный комплекс свойств и качеств личности, обеспечивающий успешность в работе в определенной сфере, подчеркивая при этом слово успешность и, выделяя его, как ключевое в понимании сущности способностей относительно определенной области деятельности. Изучая проблему музыкальных способностей, невозможно обойтись без работ С.Л. Рубинштейна, Л.С. Выготского. К.К. Платонова, В.Д. Шадрикова, В.А. Крутецкого и др. Среди работ музыкантов – Б.В. Асафьва, Б.М. Теплова, Г.М. Цыпина, А.Л. Готсдинера, Д.К. Кирнарской, А.Г. Каузовой и др. Есть много способов целенаправленного развития определенных свойств и качеств личности для того, чтобы впоследствии не сожалеть о напрасно потерянном времени в освоении той или иной деятельности. Для этого нужно специально обратить внимание на возможности ребенка, на уникальный и неповторимый комплекс его общих и музыкальных способностей

Первое, на что нужно обратить внимание, это то, что музыкальность, проявляясь во всех психических процессах, свойственных человеку, наполняет их, становится функциональной, переходит в называемые и реально существующие качества [2]: внимание – музыкальное (слуховое) внимание; восприятие – музыкальное восприятие; память – музыкальная память; мышление – музыкальное мышление; воображение – музыкальное воображение; воля – воля в музыкальной деятельности (воля дирижера, исполнителя и т.д.). Мы перечислили фактически психические процессы, от которых всецело зависит любая деятельность. В музыкальной деятельности каждый из процессов постепенно завоевывает эпитет музыкальное, так как получает данное наполнение при соответствующей деятельности.

Следующий важный шаг в представленном нами тренинге определение акцентирования в последовательности работы данных психических процессов. Если спросить аудиторию слушателей, о каком психическом процессе нужно позаботиться в самом начале, то в ответ можно услышать, что начинать надо с активизации мышления, восприятия. Так ли это? В разработанной нами методике на первое место выступает внимание [3]. Никакой другой психический процесс не упоминается так часто в повседневной жизни и вместе с тем с таким трудом не находит себе места в научных обоснованиях, как внимание. Многими авторами подчеркивается «несамостоятельность» внимания как психического процесса, указывается, что оно не имеет своего отдельного, специфического продукта. Вместе с тем, его результатом является улучшение всякой деятельности, к которой оно присоединяется. Человек перерабатывает не всю информацию, поступающую из внешнего мира, и реагирует не на все воздействия. Если правильно организовать и нацелить внимание, обеспечив при этом совокупность стимулов, его поддерживающих, то процесс обучения станет в несколько раз эффективнее. Однако, тезис о предметной направленности внимания также не упускается из виду. Наполнение психических процессов в данном случае невозможно без общения с художественным образом, отдельно выделенными средствами музыкальной выразительности [3]. Как на элементарные составные распадается калейдоскоп средств музыкальной выразительности, так на элементарные качества и свойства распадается способность человека чувствовать и понимать музыкальный образ: интонация — интонационный слух, высота звука — звуковысотный слух, лад — чувство лада, ритм — чувство ритма, тембр — тембровый слух, динамика — динамический слух, мелодия — мелодический слух, гармония — гармонический слух, полифония — полифонический слух, форма — чувство формы, жанр — чувство жанра, стиль — чувство стиля.

Одной из эффективных методик и инновационных технологий решения проблемы выступает визуализация музыкального языка (выделяются и визуализируются наиболее характерные средства музыкальной выразительности для каждого конкретного произведения), где объяснение сложных явлений с помощью компьютерных технологий можно сделать доступным, простым, наглядным и ясным. Чаше всего такие метолики основаны на взаимодействии искусств. В широком понимании визуализация – это процесс представления данных в виде изображения с целью максимального удобства их понимания [2, 3, 4, 5]. Процесс визуализации заключается в придании зримой формы объекту или процессу, создании четких, устойчивых и ярких образов. Для того, чтобы расширить рамки восприятия, необходимо разработать методику визуализации каждого нового для слушателя музыкального явления, только тогда оно будет восприниматься осознанно и переноситься впоследствии на другие ситуации. В нашем исследовании были отобраны такие выразительные средства, как ритм, тембр, мелодические контуры, звуковысотное движение мелодии, гармония, форма музыкального произведения, динамика.

По различным средствам музыкальной выразительности был разработан (или найден из других источников) визуальный вспомогательный материал, в котором отчетливо и ясно изображаются специально выделенные музыкальные краски в конкретном произведении. Все это делает показ изучаемых художественных явлений в синтезе с визуальной методической интерпретацией и комментариями, в которых музыкальные явления связываются с жизнью, более определенным и понятным. В итоге специального поиска было найдено визуализированное выражение художественных музыкальных средств для музыкальных произведений И.С. Баха,

И. Гайдна, В.А. Моцарта, Л. ван Бетховена, Ф. Шопена, Э. Грига, И. Брамса, П.И. Чайковского, И. Стравинского. Проведенная опытно-экспериментальная работа показала значительное повышение эффективности процесса слушания музыки для разных возрастных групп. Это отразилось в следующих критериях: внешнее выражение эмоционального переживания музыки, понимание смыслов (глаза, мимика, непроизвольные движения): целенаправленность и сосредоточенность внимания в процессе слушания музыки; осознанность использования композитором и исполнителями определенного художественного средства; ясность представлений и опора на них при последующем обсуждении; отчетливая фиксация в памяти и долгосрочность запоминания изученного материала; способность к повторению голосом; эмоциональная отзывчивость; положительные эмоции. Организация процесса слушания музыки на основе методик визуализации показывает результаты в среднем на 40 – 50 процентов выше, чем в обычных условиях, по каждому из названных критериев.

Музыкальные занятия по слушанию музыки с инновационной технологией визуализации для решения определенных задач обеспечивают развитие музыкальной наблюдательности у школьников, развитие творческого воображения, укрепляют интерес к искусству, что может послужить прочным фундаментом для их дальнейшего самостоятельного изучения музыки, живописи, компьютерной графики, а, следовательно, жизни.

## Список литературы

- 1. Бродский, И. Нобелевская лекция / И. Бродский [Электронный ресурс]. 1987. Режим доступа: http://lib.ru/BRODSKIJ/lect.txt. Дата доступа: 21.01.2012.
- 2. Королева, Т.П. Методика музыкального воспитания: учеб.-метод. пособие / Т.П. Королева. Минск: БГПУ, 2010.-216 с.
- 3. Дормашев, Ю.Б., Романов, В.Я. Психология внимания / Ю.Б. Дормашев, В.Я. Романов. М.: Тривола, 1995. 347 с.
- 4. Песоцкий, Ю.С. Высокотехнологическая образовательная среда учебных заведений: Основы проектирования / Ю.С. Песоцкий. М.: Педагогика, 2001. 96 с.
- 5. Фридман, Л.М. Наглядность и моделирование в обучении / Л.М. Фридман. М.: Знание, 1984. 80 с.

The article deals with the development of innovative musical talent in the process of listening to music. Based on the idea of maximizing orientation of attention to

teaching a specific subject. As innovation is considered specially developed technology training on listening to music, where there is a turn-based structure of the organization of the process and methodological support in conjunction with computer graphics and animation to emphasize the different means of musical expression.

**Королева Т.П.,** кандидат педагогических наук, доцент, заведующая кафедрой фортепиано БГПУ им. М. Танка, г. Минск.

УДК 371:78

### М.Л. Кузьмініч

# НАЦЫЯНАЛЬНАЯ СІСТЭМА МУЗЫЧНАЙ АДУКАЦЫІ Ў ПРАВАВОЙ ПРАСТОРЫ СУЧАСНАГА ГРАМАДСТВА

Рассматривается национальная система музыкального образования Беларуси в контексте основных положений Кодекса Республики Беларусь об образовании, выявляются особенности реализации музыкально-образовательных программ в разнообразных учреждениях образования, подчеркивается важность целостного подхода к реализации общих задач музыкального образования с учетом особенностей организации учебного процесса в учреждениях общего и профессионального музыкального образования\*.

На мяжы XX — XXI стагоддзяў у Беларусі здзяйснялася перманентная трансфармацыя сістэмы адукацыі. З увядзеннем у дзеянне з 1 верасня 2011 года Кодэкса Рэспублікі Беларусь аб адукацыі (далей Кодэкс) у краіне быў створаны адзіны, цэласны механізм прававога рэгулявання адукацыйных адносін. Кодэкс забяспечвае сістэматызацыю і ўпарадкаванне прававых норм з улікам прынятых раней законаў у сферы адукацыі і тых рэалій, якія склаліся ў рэгуляванні прававых адносін у сучасным грамадстве. У ім паслядоўна і сістэмна выкладзены прававыя нормы, запатрабаваныя сучасным станам адукацыйных адносінаў.

Нацыянальная сістэма музычнай адукацыі з'яўляецца часткай агульнадзяржаўнай адукацыйнай сістэмы і цалкам падпадае пад прававыя нормы, выкладзеныя ў Кодэксе [1]. Трэба думаць, што з увядзеннем у дзеянне Кодэкса сістэма музычнай адукацыі набудзе стабільны выгляд, і гэта дазволіць больш прадуктыўна шукаць шляхі вырашэння музычна-адукацыйных праблем як на ўзроўні

<sup>\*</sup> Аннотация дана на русском языке для расширения читательской аудитории.